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До 80-річчя від дня народження Лазаря Ісааковича Бершадського 

Лазар Ісаакович Бершадський належить до 
плеяди видатних вчених, які приймали активну 
участь в розробці основ сучасної трибології.  Йо-
го Вчитель Борис Іванович Костецький відразу 
відмітив Лазаря Ісааковича, як яскраво виражено-
го вченого-теоретика, запропонувавши створити 
фізичні моделі нормального зношування. Один з 
улюблених виразів Лазаря Бершадського було: 
«Немає нічого більш практичного, ніж правиль-
но/вірно сформульована теорія». Розробка зага-
льної теорії завжди актуальна, а особливо це ак-
туально в трибології, в зв`язку з відомим проти-
річчям багаточисленних моделей тертя, зносу та 
змащування, міжлабораторною невідтворюваніс-
тю результатів триботехнічних випробувань, різ-
номанітністю машин тертя. Складність побудови 
загальної теорії трибології пояснюється багато-
факторністю фізичних процесів, що мають місце 
при терті, зносі та змащуванні. 

Безпосередньо прикладне значення загальної концепції зв’язано с пробле-
мами стандартизації, створення баз знань та експертних систем. Але можливість 
створення достатньо загальної концепції тертя та зносу (не згадуючи про загаль-
ну теорію), далеко не очевидна, що знайшло відображення в першому визначен-
ні трибології як сугубо прикладної науки. Проблематично навіть створення зага-
льної мови, так як трибологія синтезує уявлення механіки твердого тіла, хвильо-
вої динаміки, гідродинаміки, фізики конденсованого стану, теплофізики, елект-
рофізики, фізико-хімії поверхні, матеріалознавства, а останнім часом – неліній-
ної термодинаміки та синергетики, теорії інформації та систем.  

В середині ХХ століття, коли стало зрозуміло, що розпочаті більше двох 
століть назад Ш. Кулоном пошуки універсального закону тертя безперспективні, 
наступив період кропіткої розробки класифікацій, як необхідний етап будь-якої 
фундаментальної науки. І тут Лазар Ісаакович Бершадський наряду з іншими 
вченими – учнями Бориса Івановича Костецького зробив фундаментальний 
вклад, що визначило наступний період розвитку трибології в СРСР та в Україні. 
Створення загальної теорії тертя на основі сучасних фізичних уявлень було го-
ловною метою при розробці Л.І. Бершадським структурно-динамічної теорії 
трибосистем і на це, як він вважав має моральне право тільки триболог, «пере-
повнений» експериментальними даними. 

Необхідно відмітити, що розвиток трибології як межової науки визначався і 
успіхами в суміжних областях знань – в першу чергу методів дослідження пове-
рхонь, теорії нелінійних дисипативних систем та фізико – хімічного матеріалоз-
навства. Л.І. Бершадський ловив ці нові можливості «на льоту» та вперше засто-
сував методи електронної мікроскопії, в тому числі пряме спостереження дисло-
каційної структури при ковзані та коченні, рентгенівського мікроаналізу, емісій-
ного спектрального аналізу, Оже-електронної спектроскопії та багато інших. Впер-
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ше були використані уявлення фізико-хімічної кінетики, дислокаційної теорії плас-
тичності, міцності та активних центрів, теорії самоорганізуючих систем та інші. 

Спадщина Лазаря Ісааковича Бершадського 
Направленість роботи Лазаря Бершадського з самого початку характеризу-

валася прагненням вивести трибологію із замкнутості власних постулатів, прик-
ладної науки, зробивши її частиною іншої фундаментальної, світової науки. Од-
ним з перших він здійснив синтез трибології з уявленнями фізичного матеріало-
знавства та фізико-хімії поверхні, і далі – термодинаміки нелінійних процесів та 
синергетики, теорії інформації Вінера-Шеннона. 

Особливу увагу Лазар Бершадський приділяв розробці та практичному за-
стосуванню критеріїв оцінки зносостійкості, вбачаючи в цьому головну причину 
розходжень результатів досліджень різних дослідників. Підтримуючи ідеї свого 
Вчителя Л.І. Бершадський вважав доцільним використовувати енергетичні, інте-
гральні, матеріалознавчі критерії, такі як питома робота тертя А, а пізніше – 
енергію активації зносу Еа, яка визначається на основі кінетичної трьох стадій-
ної моделі тертя, після проведення трибокінетичних випробувань на зносостій-
кість. Енергія активації зносу є величиною сталою, характеристикою як конс-
трукційних так і пально-мастильних матеріалів. 

По суті він першим описав трибосистеми з точки зору термодинаміки не-
зворотних процесів і інформаційної механіки, розробив концепції саморегулю-
вання, адаптивності і самоорганізації трибосистем, принцип дисипативних не-
однорідностей, спеціальні методи, моделі та ентропійні критерії оцінки цих 
явищ.  Час підтвердив правильність його поглядів щодо фундаментальних уяв-
лень  в трибології і фахівці змогли повною мірою оцінити яскравість  його бага-
точисленних робіт та винаходів. 
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